

网络直播成东北年轻人的新机遇

占据网络直播半边天 东北主播为啥容易火

24小时,是小赵生活的城市与家乡的距离。从北京到离家乡最近的车站,要坐19个小时的火车,然后乘大巴颠簸至家乡还需要5个小时。

小赵的家乡是黑龙江省的一座小镇——兴凯,它地处鸡西密山的东北,小镇附近流淌着乌苏里江。千里冰封,万里雪飘,对这里的居民而言是冬季的常态。

小镇在2000年前后密集进行居民楼和道路改造后,已经有十多年没有变化了。最大的变化,也只有卖烤冷面的门面脸转为卖麻辣烫,诸如此类。

与上一代人大多在附近的农场、牧场、乳品厂上班不同,这一代不想继续从事农林牧副渔事业的年轻人,自外出上学、打工后,鲜少回到这里忍受黑龙江冬季的雪窖冰天。迎她回家的妈妈,戏称这里是“老年城”。

月入30万元的网络主播

镇里的人们大多依赖于土地、牧场、乳品厂、马赛克砖厂这4个“大单位”。随着上世纪90年代末马赛克砖厂倒闭,镇里的就业机会变得更加紧俏。当时四姨一家和邻居家的叔叔选择离开小镇,到外省去寻找工作。

20年来,这里也确实没再出现更多的就业机会。

家乡小镇是个缩影,整个东北移动互联网、电子商务等新兴产业滞后于全国。

有数据显示,2015年东三省的GDP增速在全国垫底,辽黑吉三省分别是全国倒数第一、第三和第四,而在2016年第一季度中,辽宁省GDP则出现负增长,继续垫底。

东北经济一路遇冷,曾经工业发达的东三省,似乎还没反应过来就被互联网时代所遗忘。

但这片被投资人和年轻人抛弃的土地,随着“一人我饮酒醉”等直播现象级事件的出现,终于搭上了移动直播行业的东风,甚至可以说是占领。

活跃在各大网络直播平台的东北主播难以统计,但无可否认他们正成为主播市场的中坚力量,几乎每家平台排名前二十的主播里有一半是东北人。

东北的年轻人,谁的朋友圈里没有几个从事直播行业的朋友?

认识小安已经15年,小学初识,初中被分到一个班级,4个女生相看甚合眼缘儿,脾气秉性相辅相成,遂结为“死党”。

2007年暑假,《快乐男声》红遍全国,她们每天早上四点半出门“晨练”,准备以女团的形式参加《超级女生》出道。当然,这个梦想最终被扼杀,一是因为小赵跑调,二是老师说要以学业为重。

2015年,知道小安当上主播时,她们另外3个女生还在工作单位实习,觉得她一个人圆了她们4个人的明星梦。

与复杂沉重的东北经济大背景相比,小安选择当主播的理由简单明快——有粉丝,有钱赚,还可以唱喜欢的歌,何乐而不为?

从来疯直播,到奇秀直播,再到如今的陌陌直播,小安已经换了3个直播平台。目前,小安的陌陌直播间拥有8万名粉丝,日均有1000名粉丝在线。

“赚得最多的一个月收入30万元,少的时候在2万元左右。”小安说。

这在刚进入社会的同龄人眼里是个望尘莫及的收入。小安也因此成为了他们这届同学里最快“发达”的一个。这两年,在这个常住人口不足两万、居民月工资水平只有3000元的小镇,从事主播行业的年轻人越来越多,网络直播成了新的就业机会。

东北大貂和外人的白眼

今年一月中旬,小安穿着自己买的貂皮大衣,开着刚买的车,包着给父母的大红包,从哈尔滨回家过年。

为了这一天,她放弃了自己所有的假期。

作为一个职业主播,小安给自己确定一天六小时的直播时间,再加上化妆和调试乐器的时间,这两年她基本没按时吃过饭。

像春节这种节假日,直播平台内流量会有所上升,小安不会放过这样的机会,她的经纪公司也不会允许。

从2015年夏天开始做主播,小安就没有给自己放过假。“想做好就不能休息。”小安说。

今年是小安与所属经纪公司签约的第三年,公司帮助她宣传推广直播间,并提供一定的底薪和福利保障,前提是每月从她收入中抽成20%。依赖这份归属感,小安从没有自己单干的想法。

除了高压的工作时间,年轻的主播们还要承担来自社会的白眼。

饭饭住在沈阳,去年6月开始在映客上直播自己的生活状态,有



网络直播软件给年轻人提供了展示才艺的平台

时唱歌,有时聊家常,还做过旅游直播。饭饭并非职业主播,有一份在物业公司的工作,闲暇的时候直播,赚些外快。

“其实周围的朋友两年前就让我去当主播,当时我到直播间看了一下,很多充当的都是社交宣泄场所,彼此说话太随意,当时去当主播这件事给人的印象很不好。”饭饭说。

小安曾经也因为自己的这份职业受到很多偏见,直到去年年底才敢告诉父母自己真正的职业。现在,小安的爸爸妈妈想女儿的时候,偶尔会到女儿的直播间里看看她。

直播环境在逐渐改善,但仍存在漏洞。

最近,小安发现有人冒充自己去跟粉丝私聊,借机骗钱,有粉丝被骗了5000多元。

“骗子瞄上这些经常给我打赏的粉丝,用我的头像和语气去找他们聊天儿,然后就借钱,或者拿出一个冒充我的微信号码让他们花钱购买。”小安说道。

事情发生后,小安也没让这些骗子好过。

“每次上线直播的时候我都再三重复自己的微信不会添加粉丝,提示大家不要受骗,也搜集了一些证据,想抓住这个骗子。”

在小安看来,这些歪门邪道影响了主播群体的声誉,小安想堂堂正正靠自己的真本事赚钱。

为什么东北人爱当主播

挣钱,是东北年轻人热衷于直播的重要原因。

小安得到打赏最多的一次是在来疯直播“抢周星”的时候,这让她尝到了做直播的甜头。

所谓的周星评选就是根据主播收获的打赏礼物进行排名。

“那段时间我的粉丝为了捧我做周星,有的人一天打赏了我超过10万块钱。”小安说。

饭饭也对自己得到的最高的一次打赏记忆深刻。直播间里有时会出现许多不入流的言语,饭饭一般不予以计较,但有一次一个观众的留言太过下流难听,性格直率泼辣的饭饭忍不下这口气,和对方吵起来,且始终处于上风位置,就在这时候有人打赏给饭饭513块钱。

相比之下,东北三省居民人均可支配收入低太多了。只有辽宁省略高于全国平均水平,黑龙江和吉林省都低于全国平均水平。

家乡镇里的乳品厂是当地的经济支柱之一,一有经营变动和人事调整就会牵扯镇上很多人的生存问题,他们的平均工资不到3000元,但足以养家糊口。可想而知,一个普通主播的收入在一二线城市或许生存困难,但到三四线城市可以过上不错的生活。

爱做主播是东北人多元的坦诚直率性格决定的。

“东北姑娘大多开朗、能唠、表现力强、会打扮,最重要的是心态好,这些因素夹杂在一起,帮助我们在直播圈快速受到欢迎。”饭饭说。

从每年春节就会刷屏的东北小品来看,东北人极擅长打开话匣子。抖包袱、讲段子、耍机灵,以脱口秀模式来吸引粉丝,甚至创建聊天直播室,都是东北主播们所擅长的。

一名业内人士表示,主播等行业虽然较为开

放,但仍然具有一定的地域性。一名主播在本行业做得有所起色之后,许多周围的人就会一拥而上。东北主播入行时间较早,在业内具有一定的口碑和影响力,因此东北人就会越聚越多。

记者在多个直播平台上看到,现在较为流行“双主播”直播的方式,也就是两名主播远程连线,一起出现在彼此的直播间内;观众在观看时,屏幕上会分为左右两部分,同时显示两位主播的直播内容。两名主播可以一起唱歌、一起跳舞、一起聊天甚至做游戏,也会为彼此带来更多的粉丝。

在双主播的形式中,东北主播通常占据较为主动的地位,会带动直播间内的气氛,决定直播内容、节奏,还会在其间有效拉拢粉丝互动和赠送礼物。

还有的主播透露,一些主播之间会互认师徒,徒弟会到师傅的直播间“刷礼物”,为师傅带动人气,拉动排名。一名业内人士表示,这种方式在东北主播中不算少见,一些平台上存在东北主播之间“互带”的风气。

但是本质上,东北主播并未掌握这个市场的话语权和游戏规则。

人才、资本、创新、创业机制的匮乏,依然制约着东北移动互联网产业的发展。

小安有时也在思考自己未来的出路。

2016年资本裹挟下的直播行业强势发展,号称拥有千亿的市场份额,甚至推动着视频新媒体行业迈入爆发阶段。另一边由于竞争压力增大、政策趋严、亏损严重、融资变难,“百团大战”之后随时可能面临“生死劫”。

比起疯狂的行业,摆在“小安们”面前的问题是,主播这条路还能走多久。

(据《新京报》)